



中外合作办学项目 年度自评报告



临沂大学与韩国江南大学合作举办 社会工作专业本科教育项目自评报告

一、办学基本情况

中国临沂大学与韩国江南大学合作举办社会工作（银发产业经营管理）专业本科教育项目于2014年经国家教育部批准（项目编号：MOE37KR2A20131555N），并于同年纳入山东省普通高校招生考试计划（专业代码：030302H）。2017年实际招生56人，目前该项目共有在校生200人（2014级39人，2015级40人，2016级65人，2017级56人）。

二、教学运行管理

1. 合作办学组织机构健全

该项目由中韩合作社会工作（银发产业经营管理）专业本科教育项目管理委员会负责监管，临沂大学国际交流与合作处负责协调合作项目的各项事务，临沂大学法学院负责该项目的具体实施，临沂大学教务处、资产管理处、人事处等部门负责协助该项目的教学监督、资产配备、优秀师资引进事务；韩国江南大学中国办事处负责协调合作项目的韩方事务与韩语课程的授课管理，韩国江南大学银发产业学部负责该项目外方专业课程的具体授课，韩国江南大学国际处负责该项目在韩国国内的教学组织、留学生管理与协调工作，项目接受中韩双方教育主管部门和社会各界的监督。

2. 人才培养方案修订

根据教育部对人才培养课程体系建设的指导意见和学校要求，临沂大学法学院在一二年级开设了《中国近现代史纲要》、《思想道德修养与法律基础》、《形势与政策》等国情课程。同时，根据教育部中外合作办学评估专家的意见与建议，对人才培养目标进行了重新定位，培养方案作出了进一步调整。邀请山东大学、济南大学、山东青年政治学院等院校专家对人才培养方案进行了论证，进一步明确了人才培养定位，优化了课程体系。修订后的人才培养方案既满足了学生出国留学的需要，也满足了部分学生在本国学习、报考国内高校研究生的需要。

为使学生更好地适应韩语授课，由韩方开出的语言类基础课程集中在前四个学期完成，遵循教学基本规律，由易到难、循序渐进开设韩语课程，使学生的韩语水平稳步提升。在学生具备一定语言能力的基础上，第四学期开始以中韩教师同堂授课方式进行中韩文双语专业教学，有力保证了教学质量与教学效果；另外，合作双方对韩方教材进行翻译，对引进课程进行本土化改造，为更好地实现人才培养目标奠定了基础。

3. 外方优质资源引进力度加大，教学效果好

2017年度，韩国江南大学共派出教师8人次，开出课程22门，总共授课达1216学时，占开课总学时数的三分之一以上。

临沂大学与韩国江南大学共合作开办的世宗学堂，在正规的韩语课程之外为学生免费开设270课时的韩语强化小灶课程，每周举办由韩国学生、韩国教师、留学韩国10多年并回国任教的博士与学生们面对面交流的韩语角活动，组织了两届韩语文化节等活动，强化学生们对韩语学习的积极性，增强学生们的韩语对话能力，最大限度地保证学生们在两年后能够达到基本听懂用韩语讲授的专业课程的水平，为有意出国深造的学生提供有力的语言保障。通过上述多种措施，该项目2014级学生取得韩语能力考试3级、4级证书的学生达到12名，2015级达到4名。

为加大外方专业核心课程的引进和利用力度，经过充分论证，一方面新增设了三门韩方课程，另一方面，与韩方进一步明确了派遣专业教师的资质，确保了外方授课质量。

同时，由法学院2名留学韩国归国博士教师，与韩方专业教师联手，为学生专门打造中韩双语课程。中韩两国教师同堂授课，在保障学生们接受原汁原味的外国教师授课的同时，又可以保证“听得懂、问得清、学得会”，解决了办学之初师生在这个问题上的困扰，保证了教学效果与教学质量，提高了学生及家长们对合作办学的满意程度。

4. 日常教学管理规范

项目各相关部门定期召开专题联席会议，讨论涉及项目管理运行、师资配备、

